

OPONENTSKÝ POSUDOK

na habilitačnú prácu doc. JUDr. Peter Lysinu, PhD.

v študijnom odbore 3.4.8 medzinárodné právo

s názvom

Medzinárodná zmluva ako nástroj vonkajšej činnosti Európskej únie

Habilitant sa uchádza o vedecko-pedagogický titul "docent" monotematickou vedeckou prácou, ktorej cieľom je komplexne popísať a analyzovať medzinárodnú zmluvu ako nástroj vonkajšej činnosti Európskej únie z pohľadu medzinárodného práva a práva Európskej únie. Tejto problematike sa venuje vo všeobecnosti málo teoretickej i praktickej pozornosti.

Cením si suverénne prenikanie do oblastí, ktoré sa vyznačujú osobitnými právnymi inštitútmi, prelínaním sa medzinárodného práva a práva Európskej únie a vyžadujú zároveň plné pochopenie prepojenia na ústavné právo a teóriu práva.

Štruktúra práce je logická, od všeobecných záverov sa odvodzujú konkrétnejšie tvrdenia. Formálna úprava, citácie a iné náležitosti práce sú štandardné. Práca sa číta dobre, je pútavá a preto využiteľná v ďalšom výskume, výučbe, ale aj popularizácii voči verejnosti. V súčasnosti by som tento aspekt hodnotil - vzhľadom na menší záujem o medzinárodné verejné právo a právo EÚ - kladne, i keď v niektorých častiach pôsobí text práce príliš literárne. Dobrou myšlienkou sú závery pri jednotlivých kapitolách, predchádzajúce súhrnnému záveru.

Otázkou zostáva charakter práce. Na prvý pohľad sa javí ako viac opisný, než klasicky pozostávajúci z hypotéz a odpovedí, hodnotenia. Na druhej strane, komplexnosť odpovedí a záverov v oblasti danej problematiky, najmä v závere, by som považoval za jasné prekročenie opisného charakteru diela a viac za ucelený kompaktný výsledok zhrňujúceho bádania a osobných skúseností v oblasti zvolenej témy (napríklad otázka právomoci EÚ

uzavierať medzinárodné zmluvy, či otázka priameho a nepriameho účinku týchto zmlúv a podobne).

Práca je ucelenou štúdiou medzinárodnoprávnej subjektivity Európskej únie, rôznorodosti a typológie zmlúv, úprav primárneho práva i judikatúry Súdneho dvora, kompetencií únie pri uzavieraní medzinárodných zmlúv, hmotnoprávnych i procedurálnych pravidiel a postavenia medzinárodných zmlúv únie a ich záväznosti a účinkov.

Právne hľadisko, ktoré je pochopiteľne primárnym a nevyhnutným v zameraní tejto práce, je však aj cenným východiskom podstatne širšej a hlbšej možnej analýzy vonkajšej politiky Európskej únie de lege lata i de lege ferenda, ktorá podľa môjho názoru absentuje pri hodnotení a smerovaní koncepcie únie do budúcnosti. Takto vnímam, okrem právnickej výpovednej hodnoty, spracovanie problematiky medzinárodných zmlúv únie ako nástroja, resp. časti kormidla jej smerovania.

Práca je teda v tomto zmysle vynikajúcim podkladom pre vedecké spracovanie, ktoré by bolo ojedinelým, systematickým a pritom veľmi potrebným komplementárnym pohľadom na statusové otázky únie. Doplnilo by odpovede na množstvo otázok, prinieslo hlbší pohľad, pojmové vyčírenie, ustálenie právnych i politických inštitútov a vo výsledku snád' tiež veľmi potrebnú spoločenskú diskusiu.

Predložené právne východisko je však už overené a práca, ktorú predložil habilitant, je presvedčivým podkladom na kladné posúdenie oprávnenosti udelenia vedecko-pedagogického titulu "docent".

Trnava, 20. októbra 2018

Právnická fakulta Trnavskej univerzity v Trnave



prof. doc. JUDr. Marek Šmid, PhD.